

■ Electromagnetica vinde unsprezece hidrocentrale de putere mică pentru 33,5 milioane lei **PAGINA 4**

■ TradeVille: Uber - cerere continuă de transport și livrare de mâncare **PAGINA 9**



■ Finanțare de 110.000.000 lei pentru restaurarea monumentelor istorice **PAGINA 10**

■ GRECO ne-a trecut clasa: raport satisfăcător privind statul de drept **PAGINA 11**

■ Moscova respinge tranzația Anheuser-Busch InBev - Anadolu Efes **PAGINA 12**

■ Invesco: Geopolitica devine principala îngrijorare pentru băncile centrale și fondurile suverane **PAGINA 12**

GRAM AUR = 350,7813 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,3122 RON

EURO = 4,9767 RON

DOLAR = 4,5539 RON

## Pentru protecția depunătorilor, Banca Israelului ia la "trei păzește" sistemul său bancar

**B**anca Israelului a cerut băncilor să prezinte un plan de restructurare a depunerilor din conturile curente către depozite, după ce băncile au încetat să plătească dobândă pe aceste conturi, potrivit presei israeliene.

Scrisoarea trimisă de Banca Israelului include, conform surselor, cerințe pentru măsuri active, cum ar fi apeluri telefonice proactice către clienți și explică necesitatea reducerii diferențelor de dobândă între diversele categorii de clienți.

Fiecare bancă trebuie să pregătească un plan detaliat, care să includă obiective cantitative, termene și responsabilități pentru implementare.

Banca Israelului subliniază că măsurile sunt necesare datorită profiturilor ridicate ale băncilor, obținute în mare parte din fondurile man din con-

turile curente fără dobândă și din dobânzile scăzute la depozite.

Conform datelor Băncii Israelului, în aprilie 2024 existau 386 miliarde NIS (Nouăzeci și Șase miliarde lei echivalenți la circa 100 de miliarde de euro - înconturile curente ale publicului, bani pentru care băncile nu plătesc dobândă, dar pe care li pot depune la Banca Israelului pentru a obține dobândă.

Scrioarea sugerează că băncile ar trebui să îmbunătățească dobânzile pentru gospodării și să reducă di spațiile dintre ratele dobânzilor oferite clienților diferiți.

Aceste cerințe vin și ca răspuns la intenția Autorității pentru Concurență să declare că băncile au creat un cartel, care acționează în mod concertat pentru a controla condițiile pieței, cum ar fi ratele dobânzilor. (M.S.)

(continuare în pagina 11)

## Ministerul Securității Energetice din Marea Britanie subminează securitatea energetică a țării

**A**u trecut demni vremurile Revoluției Industriale. Acum Marea Britanie a intrat pe calea involuției industriale, o tendință accentuată de politicile energetice dezastruoase ale conservatorilor și laburștilor, iar în curând se va trece dincolo de punctul în care involuția va putea fi inversată.

Pornind de la datele oficiale publicate de Ministerul Securității Energetice și Net Zero, o contradicție în termenii demnă de Monty Python, cotidianul The Telegraph scrie recent că dependența Marii Britanii de importurile de energie continuă să crească.

Definită ca raport între importurile nete și totalul surselor primare de energie, dependența de importuri a ajuns la 44,4% în T4 2023, de la 44,3% în T1

2024 (vezi graficul 1).

Creșterea dependenței de importuri a avut loc pe fondul scăderii masive a producției interne de energie, inclusiv petrol, gaze și electricitate, cu 8,3% în 2023, până la circa 101 milioane tone echivalent petrol (vezi graficul 2).

"Datele oficiale arată că Marea Britanie a devenit tot mai expusă prețurilor globale ale petrolului și securității de aprovizionare", scrie The Telegraph în condițiile în care producția de petrol din Marea Nordului a scăzut cu 11% în 2023 față de anul precedent, până la un minim record de 34 de milioane de tone, iar Marea Britanie a devenit dependentă de Norvegia pentru gaze și de SUA și Norvegia pentru petrol.

(continuare în pagina 11)

## Boala lui Dumnezeu

**Cornel Codită**

Pe când mă uitam la un mic film "Savai" mi-au mai fost (și) în fața mea câteva imagini și am avut o inspirație, sau mai bine spus o idee de scriere. Într-o zi am scris câteva rânduri de scriere. De atunci, în ziua de azi, mi-au mai fost în fața mea câteva imagini și am avut o inspirație, sau mai bine spus o idee de scriere. Într-o zi am scris câteva rânduri de scriere. De atunci, în ziua de azi, mi-au mai fost în fața mea câteva imagini și am avut o inspirație, sau mai bine spus o idee de scriere.

**F**țiți pe pace, Dumnezeu vă simte bine... Mă rog, cei puși din punct de vedere medical. În rest nu știu ce să spun, dar, la mine are pe cap, n-ar fi de mirare să aibă și el unele probleme. Ceea ce pot să vă spun, însă, este că "boala lui Dumnezeu" face ravagii în lumea multoritori. În ce constă maladia? Simplității: unii oameni încep să creadă și să se comporte cu semeni lor ca și când ar avea neîmblămate puteri și neîmblămate drepturi asupra "supușilor" lor. Câteva categorii profesionale și ocupaționale sunt în mod particular vulnerabile: medicii, procurorii și judecătorii, funcționarii publici, gardienii închisorilor, comandanții militari, profesorii, polițiștii, maharii serviciilor "secrete", preoții și alți fați și sunți îndrăgitori spiritali. Chiar și ziaristii sunt uncori loviți de năpasta. După cum urșor se vede, este vorba în primul rând de spre profesii și ocupații care acordă un grad relativ mare de autoritate celui care le exercită,

asupra celor cu care interacționează. Părinții în raport cu copiii lor, ori și al altora, sunt aproape fără excepție loviți de maladia aceasta, în forme mai ușoare sau mai grave. Unii nu mai scapă... toată viața! Ultimei pe listă, desigur, oamenii politici ajung săpini ai guvernării și "ștîlpi" ai puterii.

Nu împlântător, am început cu doctorii. Cultura lor profesională, cea în care sunt se fundatî încă de pe băncile facultății, cea în care fac primii pași în meserie și ținător cea pe care o cultivă în jurul lorca "medii natural", pe care o tansumit "umașlor", le inoculează în doze meru sporle și le cultivă constant convingerea că, într-un fel sau altul, "joaca de-a doctorii" împarte roțile de la sine firese, radical și definitiv pacientul este muritorul vulnerabil în ciutarea "salvării", doctorii este "dumnezeu" invulnerabil, atotștitor și atotputent de care depinde, care îi poate da și uneori chiar și da salvarea pe care o caută și de care are atât de bunăni.

(continuare în pagina 3)



de ani BURSA

Ilustrație de MAKE

# Îngerul pentru care scriem

**B**URSA împlinește, la 10 august, 34 de ani de funcționare neîntreruptă, un exemplu viu și viguros cu jurnalismul autentic și vertical este posibil în România și că nu este nevoie să îngemurăm ca ziarist nici în fața patronatului, nici în fața serviciilor speciale și nici în fața vreunei autorități.

Cine spune că articolele de presă nu trebuie să fie subiective, nu are proprietatea termenilor: toate articolele de presă sunt subiective.

Toate. Nimeni nu poate să scrie ceva obiectiv, pentru simplul motiv că scriitorul este întotdeauna un subiect. Nu un obiect.

Un articol este cu atât mai valoros cu cât furnizează informații mai corecte și complete, cu cât are danul să sensibilizeze cititorul și să îl mobilizeze pentru cauză de apăsătoare. Rațiunea este o calitate subiectivă, sensibilă, la fel și la fel și atitudinea.

Prin urmare, un articol este cu atât mai valoros cu cât este mai subiectiv. BURSA servește cititorilor - acca-

sta este "rețeta" longevității sale, este un ziar necesar.

BURSA nu servește unui cititor, ci interesului tuturor, luată ca unu.

După un timp de practică, am reușit să dau ziaristului următoarea definiție: "Ziaristul este un misionar trimis de cetățeni în sălbăticia puterii, ca să o convertească".

Asta înseamnă că ziaristul care nu acționează în interesul cetățenilor, nu este ziarist.

De exemplu, purtătorul de cuvânt nu este ziarist, chiar dacă a fost ziarist, chiar dacă a absolvit Facultatea de Jurnalism, el și-a pierdut vocația la momentul când a acceptat să poarte cu-

vinte străine de interesul cetățenesc, cuvinte care nu sunt ale lui.

Ziaristul este un cetățean el însuși și are vocație cetățenească; este bine, ca ziarist, să fii profesionalizat, dar ziaristica este, în principal, vocație.

Libertatea de cuvânt este garantată de Constituție și nimeni nu are dreptul să-i substituie cuvântul ziaristului, să-i bage în gură ca și când ar fi al lui.

Deasupra ziaristului nu este nimeni. Doar cerul.

Și deasupra cerului, cititorul, ca unu.

Îngerul pentru care scriem. ■



MAKE